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Futurs d'antan 

L'an 2000 vu de 1967 
Serge Antoine 

Alors que, selon le calendrier grégorien, nous approchons de la fin du 
second millénaire, les sondages d'opinion publique sur l 'an 2000 vont sans 
doute se multiplier (la Sofres vient d'en réaliser un pour Canal+ et Le Figaro 
dont les principaux résultats sont rappelés en encadré). 

Le premier de ces sondages réalisés en France remonte, à notre connais­
sance, à 1967. Il avait alors été commandé par la revue 2000 que dirigeait 
Serge Antoine. Nous lui avons demandé de procéder ici à une relecture critique 
de ses principaux résultats. 

Avec le passage au prochain millénaire, 
les sondages d'opinion sur le XXI• siècle 
vont être nombreux. Mais ce peut être 
aussi une occasion pour relire ceux qui 
portaient sur l'an 2000 et mesurer le déca­
lage entre une réalité maintenant presque 
sûre et les espoirs ou les craintes de nos 
concitoyens d'alors. 
Le premier de ces sondages a été lancé, en 
France, par la revue 2000 1. ll date de 
1967, soit 33 ans avant l'an 2000 et a été 
réalisé par l'IFOP sur un échantillon de 

H.J . 

2 000 personnes il a été prolongé par une 
étude approfondie de près de 1 000 jeunes 
en mars 1968. Le sondage a également été 
effectué en Italie, en Allemagne, en 
Grande-Bretagne et aux États-Unis. 
Pour bien le comprendre, il faut évidem­
ment le replacer dans un contexte très dif­
férent du nôtre, en particulier sur les ques­
tions de l'emploi, de l'environnement et 
de la situation mondiale (les deux 
« blocs>> étaient alors en guerre froide) . 
Nous ne résumerons pas ici toutes les 

1. La revue 2000, créée en 1965 par la DATAR, a cessé d'exister en 1975; elle a apporté son 
actif à la revue Futuribles ; elle était dirigée par Serge Antoine. Cf le n° 6 de décembre 1967 sur 
le sondage. 
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questions, mais il nous paraît utile de faire 
ressortir quelques tendances avec plus de 
précisions que d'autres. 

Un optimisme plus grand 
qu'aujourd'hui 

70 % pensent que << pendant les 33 ans à 
venir, les progrès que fera l'humanité 
seront plus importants que ceux qu'elle a 
faits depuis 33 ans >> (Allemagne de 
l'Ouest 65, Italie 76, Grande-Bretagne 
68, États-Unis 74) 2 . 45 % disent qu'en 
France les 75 millions d'habitants de l'an 
2000 vivront mieux que les 50 actuels, 
contre 12% qui disent le contraire et 9 % 

<< du même ordre>>; 60 % pensent qu' il y 
aura en l'an 2000 plus d'égalité entre les 
Français. 84% pensent qu'on aura 
vaincu le cancer, 74 % qu'on utilisera 
couramment de l'eau dessalée, 56% 
qu'il y aura des avions de 1 000 places et 
68 % qu'on ira de Paris à New-York en 
une heure. Optimistes quant à la techno­
logie, ils le sont aussi sur les relations 
sociales. 

Les craintes sur la ville 

Mais les Français sont plus prudents, 
voire très pessimistes sur les questions 
urbaines: 

Question: Pensez-vous qu'en l'an 2000, dans les villes, les problèmes suivants seront pratique-
ment résolus ou non ? 

Réponses (en %) : 

Logements insuffisants .................... 
Manque de confort des logements .. . ...... .. . 
Air malsain dans les villes .................. 
Difficultés de circulation .. .... . ... . ..... ... 
Bruit ......... . . ........ . . .. . .... . . .. . 

72 % pensent que le problème du chô­
mage ne sera pas résolu ; 78 % pensent 
qu'il est possible qu ' il y ait plus de 
malades mentaux (contre 11 % qui esti­
ment que ce n'est pas possible et Il % 
qui ne savent pas). 

Question: Pensez-vous qu 'en l 'an 2000 dans 
les villes, le problème de la délinquance 
des jeunes sera résolu ou non ? 

Résolus Pas ? Total 
résolus 

40 52 8 100 
64 28 8 100 
23 68 9 100 
23 70 7 100 
16 74 10 100 

Enfin le fort pessimisme sur la délin­
quance dans les villes n'est-il pas prémo­
nitoire ? 

Réponses (en %) : 
Résolu ....... .. ....................... 15 

Pas résolu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69 

Ne se prononcent pas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 
lOO 

2. Pour quelques questions clés, les habitants de ces quatre pays ont été interrogés par l'IFOP 
ou par ses filiales . 
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Relations 
internationales 

L'avenir ici est relativement sombre pour 
les Français de 1967. 

37 % des Français (contre 44) pensent 
qu'il y aura d'ici l'an 2000 une nouvelle 
guerre mondiale: 47% des Franciliens le 
croient. 

74% des Français ne pensent pas qu'il y 
aura un gouvernement mondial (72 % en 
Allemagne de l'Ouest, 43% en Italie, 
56 % en Grande-Bretagne, 61 % aux 
États-Unis). Ceux qui ne se prononcent 
pas sont respectivement de 16, 20, 46, 35 
et 21 %. 

L'empwi 
Le sondage comportait ici deux questions 
que nous reproduisons intégralement et 
l'on pourra, au passage, disserter sur la 
semaine de ... 30 heures. 

Question: Pensez-vous qu'en l'an 2000 ... 

Réponses (en%): 

• On prendra sa retraite à 50 ans ........ . ...... 
• Les rapports entre employés et employeurs sont 

plus faciles .... .................... . ..... . Il sera fréquent de suivre des cours pratiquement 
toute sa vie ...... .. ... ................... 

• Presque toutes les femmes auront un emploi ... 
• En France, dans chaque grand secteur industriel 

(ex. automobile, chimie) il n'y aura pratique-
ment plus qu ' une seule très grande entreprise .. 

• La semaine de travail sera de moins de 30 heures 
• Tout le monde aura au moins 2 mois de va-

canees payées .. .... . ..................... 
• Un tiers au moins des adultes français seront 

passés par l'université ..................... 
• On aura une année de vacances tous les 7 ans .. 

L'an 2000 vu de 1967 

64% disent qu'il sera possible qu'en l'an 
2000 douanes et passeports soient suppri­
més partout et 65 % disent qu'il y aura en­
core beaucoup de différences dans la 
façon de vivre des habitants des différents 
pays du monde. 

43% des Français pensent qu'en l'an 
2000 l'Europe ne formera plus qu'un 
seul pays (27 % en Allemagne de 
l'Ouest, 30% en Italie, 25% en Grande­
Bretagne, 17 % aux États-Unis ; ne se 
prononcent pas: 14, 22, 43, 36, 20 %). 

On était donc alors loin de penser à la 
mondialisation. La guerre froide était là 
avec un risque envisagé de guerre mon­
diale. Mais la France tenait la tête de 
l'optimisme sur l'Europe. 

Question: En l'an 2000 dans les villes, le chô­
mage sera-t-il résolu ou non ? 

Réponses (en %) : 

Résolu ............ o. o.. ............ . . 18 
Pas résolu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72 
Ne se prononcent pas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 

100 

Oui Non ? Total 

61 32 7 100 

59 23 18 lOO 

57 33 10 lOO 
54 35 li lOO 

53 33 14 lOO 
43 48 9 100 

43 49 8 100 

41 45 14 100 
10 79 Il lOO 
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La question était posée, en 1967, encore à 8441ycéens de Nantes, Marseille et Paris: 

Question: Pensez-vous qu 'en l'an 2000 la 
semaine de travail sera de 30 heures ? 

Réponses (en %) : 

Oui. . .... ......... .. . ... . .. ... . . 80 
Non . ..... .. .. ... . ... .. . . . . . .... .. . . .. 17 
? .. .......... ......... ...... ...... .... 3 

100 

Les Français et l'an 2000 

Un sondage sur << Les Français et 1 'an 2000 >> 
a été réalisé les 3 et 4 janvier 1998 par la 
SOFRES pour Canal + et Le Figaro au­
près d'un échantillon national de 1 000 
personnes représentatif de l'ensemble de la 
population française âgée de 18 ans et 
plus 1. 

n révèle que, si le passage à l'an 2000 est, 
pour 52 % des Français, très ou plutôt 
important, 50 % des personnes interrogées 
ressentent vis-à-vis du siècle prochain plu­
tôt de la crainte que de l'espoir (41 %). Le 
même nombre estime que <<l'on vivra 
moins bien >> contre 35 % qui pensent que 
l'on vivra mieux, les femmes étant plus 
pessimistes que les hommes, les personnes 
âgées plus que les jeunes. 
Interrogés sur << les principaux défis du 
siècle prochain >>, la lutte contre la faim et 
la pauvreté arrivent en tête (90 % ), suivies 
de la nécessité d'établir la paix dans le 
monde (83 %), d'accentuer la recherche 
médicale (79 %), de protéger les ressources 
en eau (78 % ), de lutter contre le réchauffe­
ment de la planète (66 %), de résoudre les 
problèmes démographiques dans certaines 
régions du monde ( 65 %) et de lutter contre 
l'intégrisme religieux (62 % ). 
L'enquête comprenait une question intéres­
sante concernant les personnes et organisa­
tions qui seraient, au siècle prochain, << les 
plus à même de résoudre les grands pro­
blèmes de l'humanité>>. 85 % des per­
sonnes interrogées accordent d'abord leur 
confiance << aux hommes et aux femmes 
eux-mêmes>> (85 %), ensuite aux scien­
tifiques (64 %), aux associations huma-

Question : Est-ce souhaitable ? 

Réponses (en % ) : 

Oui . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. .. .. .. . .. . . . . . 78 
Non . ... .... . ... .. ....... . . .. .. .. .... . 18 
? .... . ..... . . .. ... .. .. ... ... ...... .... ---.1 

rutrures (58%), aux hommes politiques 
(36 %), aux hommes de loi (33 %), aux phi­
losophes (20 %) et aux religieux (17 % ), ni 
l'âge, ni le sexe, ni les catégories socio­
professionnelles, ni les préférences poli­
tiques n'apparaissent, en l'espèce, très dis­
criminants. Une forte majorité des Français 
fait davantage confiance aux femmes 
(41 %) qu'aux hommes (16 %) pour appré­
hender les conditions de vie de l'humanité 
au siècle prochain. 

86% des Français estiment qu'il sera pos­
sible de passer quelques jours dans l'es­
pace et 50 % seront prêts à le faire ; 78 % 
pensent qu'il sera possible de se faire gref­
fer un organe d'animal (un cœur, un 
rein . .. ) et 61 %y seraient disposés ... Mais 
si « accoucher dans l'espace >> est égale­
ment une possibilité (66 %), seuls 25% 
seraient prêts à Je faire (22 % des femmes 
de 18 à 24 ans, majoritairement celles qui 
travaillent à leur compte dans le secteur 
agricole et qui votent plutôt à gauche). 

Parmi les événements qui pourraient se 
produire au siècle prochain, 92 % estiment 
que 1 'on aura découvert un remède contre 
le cancer, 84 %une nouvelle source d' éner­
gie, 51 % que les pays développés pour­
raient être envahis par les pays du tiers­
monde, 14 % que ce sera la fin du monde et 
8% que se produira <<l'arrivée d'un mes­
sie, d'un prophète >>, cette croyance aug­
mentant avec l'âge (6% des 18 à 24 ans 
contre 10% des 65 ans et plus). 

futuribles 

100 

1. Sondage réalisé selon la méthode des quotas (sexe, âge, profession du chef de ménage PCS) et 
stratification par région et catégorie d'agglomération. 
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Les naissances, la population, la famille 

Question: Selon vous, en l 'an 2000, pourra-t-on : 
Réponses (en %) : Oui Non ? Total 
Décider exactement du nombre des enfants qu 'on 
voudra avoir ........... ... ............ . ..... . 

Décider du sexe des enfants ... . . ... . . .......... . 

Question: Pensez-vous qu'en l'an 2000 les 
rapports entre enfants et parents seront plus 
faciles qu 'actuellement ? 

Réponses (en%): 

Oui. .. . ... . . . .. ........ . ..... . 
Non ........ .. .... .. ... . ..... . ... .. .. . 

36 
43 

Ne se prononcent pas ... . ................ _11 
100 

Question : Les progrès qui se réaliseront d 'ici 
l'an 2000 auront-ils, en définitive, des consé­
quences favorables ou défavorables sur les rela­
tions entre les hommes et les femmes ? 
Réponses (en%): 

Favorables . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 
Défavorables . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Ni l'un, ni l'autre ou ne se prononcent pas ... 33 

100 

Budget familia~ consommation 

Question: Pensez-vous qu'en l 'an 2000 un 
tiers au moins des adultes français sera passé 
par l'Université ? 

Réponses (en %) : 

Oui . .... . ... . .... . .. .... ......... . ... . 41 

Non . . . . . . .................... 45 

Ne se prononcent pas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 

100 

76 

16 

12 

64 

12 

20 
100 

lOO 

Question : À votre avis, les familles de l 'an 
2000 auront-elles plus d'enfants ou moins 
d'enfants qu'à l'heure actuelle? 

Réponses (en %) : 

Plus d 'enfants . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Moins d 'enfants .. . ... .. .............. 67 
La même chose . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 
Ne se prononcent pas ... .. .... . ........ ...l.Q 

100 
Question: Selon vous, en l 'an 2000, la vie de 
famille sera-t-elle plus ou moins développée 
qu 'aujourd 'hui ? 

Réponses (en%): 

Plus développée . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 
Moins développée . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 
Sans changement . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Ne se prononcent pas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 

100 

Question: Pensez-vous qu 'en l'an 2000, pour 
une famille comme la vôtre, la part du budget 
consacrée à l'instruction des enfants sera 
moins importante, aussi importante ou plus im­
portante qu'aujourd'hui ? 

Réponses (en%): 

Moins importante ........ .. .... . 12 
Plus importante ................... . 73 
Ne se prononcent pas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 

100 

Question: Pensez-vous qu'en l'an 2000, pour une famille comme la vôtre, la part du budget 
consacrée aux dépenses de nourriture sera moins importante, aussi importante, un peu plus impor­
tante, beaucoup plus importa/lie qu'aujourd'hui ? 

Réponses (en %) Moins Aussi Un peu Beaucoup Ne se Total 
importante importante plus plus prononcent 

importante importante pas 
17 39 25 8 Il 100 
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Question : Pensez-vous qu 'en France en l 'an 2000: 
a) on boira plus de vin ou moins de vin qu 'à l 'heure actuelle? 
b) on consommera plus de médicaments ou moins de médicaments qu'à l'heure actuelle ? 

Réponses (en %) 

Vin 

Médicaments 

Plus 

17 

58 

Moins 

47 
16 

Sur la géographie française 

Question: Pensez-vous qu'en l 'an 2000, l 'at­
tirance de la région parisienne sur les jeunes 
sera plus forte ou moins forte qu 'aujourd 'hui ? 

Réponses (en %) : 
Plus forte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Moins forte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51 
Ni l'un ni l'autre . .. .. .. ... . . . ..... . ..... 18 
Ne se prononcent pas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 

100 

Telles sont quelques-unes des réponses à la 
consultation sur l'an 2000 lancée en 1967 
avant que ne paraissent, ce qui ne saurait 

74 

Autant 

26 
17 

? 

10 

9 

Total 

100 

100 

Question : Y aura-t-il encore beaucoup de dif­
férences dans la façon de vivre des hommes des 
différentes régions de France ? 

Réponses (en %) : 
Oui ...... . ..... . . ................ . . . 35 
Non .. ................... .... . .. ...... 55 
Ne se prononcent pas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 

100 

tarder, ces auscultations de toutes formes 
sur ce que l'on espère ou craint du prochain 
siècle, sinon du prochain millénaire. 

\ . 
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Un référendum pour le XXIe siècle sur Internet 

Le XXJ< siècle a fait son apparition sur 
Internet : le site, sous ce nom, est même 
déposé en français, en anglais et en espa­
gnol pour lancer, jusqu'au 31 décembre 
2001, rien de moins qu'un référendum sur 
le XXJ< siècle. 

Préparé par le groupe Futuribles, l'associa­
tion Prospective 2100 et la Fondation du 
Devenir, un questionnaire a été conçu et 
placé sur Internet 1 qui jouera un peu à la 
manière d'une ume transparente. L'initia­
tive d'ensemble provient d'un partenariat 
entre le Comité 21 (ou Comité français 
pour l'Environnement et le Développement 
durable) et l'Institut Claude Nicolas 
Ledoux qui anime la Saline Royale d'Arc­
et-Senans, en Franche-Comté; c'est d'ail­
leurs là, les 4 et 5 octobre 1997, qu'a été 
lancée cette consultation lors d'une «fête 
de la planète » qui a connu un bon succès. 

L'intention, au départ, consistait à fournir 
une occasion (il y en a peu en fin de 
compte) pour que le public qui déjà est in­
formé des << célébrations de l'an 2000 >> 

puisse, lui-même, dire ce qu'il souhaite ou 
craint et ce sur quoi il s'engage. Le fait 
d'avoir mis Je référendum sur Internet reti­
re bien évidemment à la consultation sa va­
leur scientifique car les personnes qui 
répondent ne sauraient constituer un échan­
tillon représentatif. Mais Internet est pré­
cieux sur un autre front: celui de l'interac­
tivité car cette consultation qui est l'une des 
premières au monde et qui intéresse notam­
ment un opérateur comme America on tine 

est aussi une des premières à être évolutive 
et interactive. À partir de mars 1998 le 
public pourra lui-même proposer des ques­
tions nouvelles et ne pas se contenter d'un 
questionnaire arrêté une fois pour toutes. 
Cette date de mars 1998 -les 20 et 21 très 
exactement- est celle de la fête de l'Inter­
net en France et dans l'espace francophone 
qui vient d'être lancée (le 3 décembre 
1997) à Paris. Depuis le 1er janvier 1998,1e 
référendum, placé sur son site : 
http ://www.21eme-siecle.org 
servira de support à un journal périodique 
sur le XXJ< siècle dans lequel des person­
nalités ou des organismes de tout genre 
prendront la parole. 
De plus, comme il est sur Internet, la pro­
priété de tous, ce référendum pourra être 
utilisé par toute collectivité désireuse de 
faire participer une population à cette in­
terrogation sur le nouveau siècle ; des 
classes, des écoles, des communes aussi 
ont décidé de faire leur ce référendum sous 
une forme papier : les résultats regroupés 
seront ainsi transférés sur Internet. 
Les réponses commencent à arriver de plus 
en plus nombreuses surtout de la part des 
internautes, c'est-à-dire essentiellement 
des jeunes. Mais il faut, sur Internet, faire 
son trou et faire connaître l'existence du 
site et son intérêt. 
Les résultats du référendum ne sont pas ré­
servés à un institut de sondage ou aux organi­
sations qui ont lancé l'opération. Ils pourront 
être analysés par tous ceux qui le souhaitent. 

1. L 'éqwpe de mise en forme du site web est Neuronnexion, d'Amiens 
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